









甘肃大红袍花椒



## 花椒

别名 川椒、红椒、蜀椒、大红袍。

### 来源

为芸香科植物花椒的果皮。

### 植物形态

高大灌木或小乔木。小叶5~11，卵形、椭圆形至广卵圆形，长1.5~7cm，宽0.8~3cm，边缘有细圆锯齿，齿缝处有粗大透明腺点；叶轴具狭翅，下面生有向上升的小皮刺。花序顶生；花被片4~8；雄花雄蕊5~7；雌花心皮4~6。果成熟时红色至紫红色，密生疣状突起的油点。花期3~5月，果期7~10月。生于山坡灌木丛中或向阳地、路旁。

### 采制

秋季采收成熟果实，晒干，除去种子及杂质。



青椒植物



青椒药材



胡椒引起较大规模的战争有两次。

在很久以前，欧洲视胡椒比黄金还珍贵。公元408年，当时的葛特人向意大利索取胡椒与黄金而被拒绝，于是大动干戈，出兵占领了罗马城。意大利当局万般无奈，只有按葛特人要求，在全国收集3000磅上等胡椒，赎回罗马城。小小胡椒，竟使意大利蒙受了奇耻大辱。

另一次胡椒大战在1499年，当时西班牙人从印度运回一批胡椒，波兰人得知消息后，立即派出军队前去掠夺，双方展开了激战，近万人为此献出了宝贵生命。

明代温补派大医家张景岳老来得子，50岁时第一个儿子才出生，两年后有了第二个儿子，到小三儿出生时，他已经54岁了。

小三儿是正月出生的，那年秋天白露时节，刚刚半岁的他不慎外感风寒，又吐又泻，张景岳开了些温脾和胃的药，但是没有效果，后来又在方子里加了人参、生姜、肉桂、吴茱萸等药，仍然无效，小三儿还是吃了就吐。

张景岳看到孩子一天天消瘦，自己也非常着急，心想：“这该怎么办啊？难道我连自己的孩子都救不了吗？”张景岳开始仔细分析，孩子分明是受寒引起的吐泻，为什么人参、附子、干姜等温热药不能起效呢？张景岳一直想到了半夜，突然，他明白了，这是胃气虚弱的缘故，所以拒药啊，如果配一些健脾开胃的药不就行了？对，何不用点辛辣香烈的胡椒？

张景岳立即取来了胡椒，捣碎后连同其他药物一起熬汤，一点点地给孩子喂下去。说来神奇，这次小三儿喝下去的药，没有再吐。等汤药喝完，张景岳又给孩子端来一碗稀粥，没想到孩子一下子就把稀粥吃完了，喝完稀粥后，就开始倒头大睡，一觉醒来，病已经好了一大半了。原来，胡椒性温，有开胃、止泻、下气的作用，且能助消化，最适于胃寒呕吐、腹痛泄泻等症，所以，张景岳加入一味胡椒做药引后，小三儿的病很快就好了。

三儿子，受凉，吐泻。呵呵，此时张景岳已经五十四岁，生了第三个儿子，老爷子算是很猛！

起初认为，寒凉所致，用胃脾和胃方剂，无效。

再用理中丸，无效。

再加，人参干姜肉桂吴茱萸肉豆蔻，无效。

看看，神医也会遇到我们一样的问题，所以大家不要灰心！

吃奶全吐，神情痛苦，“万无生理矣！”。

张景岳这样描述自己，“含泪静坐书室”。

难道用人参附子干姜温热药错？分明是受寒吐泻！

如果正确，何以无效？

想啊，想啊，半夜忽然灵光一现（忽于夜半而生意起）：这是胃气虚弱严重，药的气味与胃的喜好不同，不接受药物，需要改变药物味道。

胡椒煨姜捣碎，熬水，人参熬汤，十份参汤，配一份胡椒汤，一点点给孩子喝下去。胡椒开胃，下行，止呕。孩子服用人参汤，没有吐。连着给孩子喝了二两参汤。

刚喝完，孩子开始烦躁，“躁扰呻吟，烦躁之甚”。

家人怀疑吃错药。张景岳感到纳闷，不会吧！如果用错药，一开始就会有反应，为什么此时才发作呢？难道是长时间没有吃东西，正气来复，肚子里饿的？

拿来一碗米粥，在孩子面前一晃，结果“张皇欲得，其状甚急”。于是给一小盅粥，孩子“鲸吞虎噬”，全部吃掉。再给半碗，全部吃完。再给半碗，又吃完。接着开始困倦，倒头大睡。

后来加入附子，慢慢痊愈。

现在卢火神，温补脾肾的时候，喜欢用开胃气的药，比如山楂白蔻仁砂仁。这和张景岳用胡椒也许异曲同工之妙！

如果受冷胃痛、腹痛、吐泻，一般一丸就会解决问题。



《本草求真》：胡椒比之蜀椒，其热更甚。凡因火衰寒入，痰食内滞，肠滑冷痢，及阴毒腹痛。胃寒吐水，牙齿浮热作痛者，治皆有效，以其寒气既除，而病自可愈也。但此上有除寒散邪之力。非同桂、附终有补火益元之妙。况走气动火，阴热气薄，最其所忌。

黑胡椒是在果实尚未成熟，颜色刚刚发红时采摘的，然后进行晒制，晒过之后就成了黑胡椒。白胡椒则是在果实成熟之后，待表皮完全成熟了之后进行采摘，然后把外皮去掉再晒干，表面就形成了灰白色。研磨成粉之后就成了白色的胡椒粉。